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13.导体和绝缘体
【教学目标】
1.对物体的导电性进行预测，并说明依据；利用简易的检测装置，知道什么是导体，什么是绝缘体；通过检测工具，知道人体、自然界中的水是导体。
2.观察生活中常见的各种工具或材料，知道导体和绝缘体是制造物品所需要考虑的重要因素，直接影响人体安全，意识到用电要注意安全。
3. 体验探究过程，在研究中尊重事实、实事求是，愿意交流与合作；体会到科学学习可以改善生活质量。
【教学重点】
认识常见的导体和绝缘体。
【教学难点】
认识人体和自然界中的水也是导体。
【教学准备】
教师材料：课件。
学生材料：电池、实验材料
【教学时间】
1课时
【教学过程设计】
【教学过程设计】
一、导入
1．播放新闻片段《喷泉漏电》，提问：新闻中，为什么大人、小孩死亡了？
（学生回答：电器漏电；水导电；人导电）
2．我们生活中接触的物品有很多，如果这些物品接触高压电，我们接触后，会不会对身体造成伤害呢？今天就来一起探究导体和绝缘体。
二、探究不同物体的导电性能
1．首先来看一看，简单电路里用到的材料——导线。请同学们仔细观察：导线有几个组成部分？ 
2．学生观察发现：导线里面有铜丝，外面有塑料外皮。为什么导线要这样设计，导线里的铜丝有什么本领？（容易导电，板书）塑料外皮容易导电吗？（不容易导电，板书）
3．老师在实验单上还列举了一些材料，请你预测一下哪些容易导电，哪些不容易导电？ 
4．请同学分享自己的猜测，并说说自己这样猜测的理由。
5．科学要建立在事实的基础上，所以光猜测还不够，我们有什么办法能检验我们的猜测是否正确吗？（可以联系前一课的内容）
6．师生讨论：
（1）容易导电的物体能让电流通过？还是不容易导电的物体能让电流通过？（容易导电）
（2）回忆《点亮小灯泡》一课，要点亮小灯泡，需要形成闭合的电路，让电流通过小灯泡。那用到的材料是容易导电还是不容易导电？（容易导电）
（3）同学们是否能联系《点亮小灯泡》，做一个简易检测器？（用灯泡、导线、电池制作一个简单电路来检测，将要检测的物体接入简单电路，如果接入的物体容易导电，灯泡就会亮，反之则不亮）
强调安全用电：检测器只能连在电池两端，不能接入我们生活中的插座使用。
7．分发材料，开始实验，注意：
（1）检验简单电路是否能正常工作（将两根导线的金属片接触，能否点亮灯泡）
（2）同一材料，多次检测，减少失误，并将实验结果记录在记录表中。
8．学生操作，教师巡视
9．学生汇报
10．小结：像铁钉、铝箔这些容易导电的物体，叫做导体；像塑料尺、干燥的竹签这些不容易导电的物体，叫做绝缘体。（强调“容易”和“不容易”）
11．归纳：从刚才的探究中不难发现我们刚才的物品中，一般情况下，金属类物体大多都是导体，相对的非金属一般是绝缘体，当然也有特列，例如铅笔芯虽然是非金属但也是导体。12．刚才我们认识了不少导体和绝缘体，科学来源生活也应用于生活，导体和绝缘体在日常生活中有着广泛的应用，看看生活中常用的电器以及工具，仔细观察，辨别它们哪一部分是导体，哪一部分是绝缘体，分析他们各自起的作用。
（1）学生研究并汇报
（2）小结：凡是需要传输电流的部分，都要用导体，导体外部或导体间需要隔离电流的部分一定要用绝缘体，这样我们人类既能方便地利用电力，又能保证自生的安全。
三、探究水和人体的导电性能
1．检验人体的导电性能
（1）电造福了人类，但同时电又被称为“电老虎”。这是因为当一定量的电流通过我们身体时，会损伤了我们的器官，而对于人体来说，安全电压不能高于36V，而我们日常家用电压是220V，所以在日常生活中一定要注意安全用电。
（2）通过刚才的描述，你觉得我们人体是导体吗？你是如何推测的？
（3）检测人体是不是导体，我们要换一种更加安全灵敏的检验装置“验电球”，课件出示“验电球”使用方法。
（4）一个学生先单独实验，然后请一个小组的学生手挽手实验。
2．检验水的导电性能
（1）人体是导体，所以要注意安全用电，而当我们发现有人触电时，更应该注意如何安全有效的施救。
（课件出示）现在有两样东西，一个干燥的木条，一个潮湿的木条，你会用哪个？为什么？
（干燥的木条，因为潮湿的木条会让我们触电。）
（2）同样是木条，为什么干燥的能用，潮湿的不能用呢，它们的区别在哪？（潮湿的木条含有水）有了水木条就能导电了，那是不是说明水可以导电？
（3）教师演示实验：出示两杯水，一杯纯净水，一杯自来水，然后分别把连接验电球的两根导线放入两杯水中，观察验电球是否发亮。
（4）这个实验说明了什么？（纯净水不导电，自来水导电）
（5）向纯净水中加入食盐，再把连接验电球的两根导线放入两杯水中，观察验电球是否发亮。
（6）当水里不含杂质时，纯水是不导电的，但是大自然界中的水都不是纯水，所以生活中的水都是导体。
（7）所以木头虽然不是导体，但当它浸湿了，潮湿的木头因为有水，所以也会变成导体。演示实验：干燥的木条用验电球进行检验，然后把它们浸湿，用验电球再次检验。
四、安全用电
1．出示视频：有的同学可能会这样想，只要我触摸的部分是绝缘体就很安全，这种想法是不对的，因为有些绝缘体在特殊条件下会转换成导体。

【板书设计】
13.导体与绝缘体
   导体：容易导电            （铅笔芯、铝箔、铁钉、硬币）
               绝缘体：不容易导电        （塑料尺、竹签、橡皮、瓷勺、木筷、玻璃）
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